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1. Confira os campos N’ DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, que constam da etiqueta fixada em sua carteira.

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante da etiqueta fixada em sua carteira. Se houver divergéncia,
avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9 horas.

4. Ap6s o sind, verifique se este caderno contém 20 questBes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema, avise,
imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 2 horas e 30 minutos apés o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estd incluso o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta sera a soma dos nUmeros [09 }---

associados as aternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois avéolos: um na coluna das [ 13
dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo ao lado: questdo 13, resposta 09 (soma das 5%
proposicdes 01 e 08). Y o®
8. Este Caderno de QuestBes ndo sera devolvido. Assim, se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no ®%
Rascunho para Anotacdo das Respostas, constante abaixo, e destague-o, para recebé-lo hoje, no horario das . ®
13h15min as 13h30min. L ®
9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de
Respostas e 0 Rascunho para Anotagdo das Respostas. P

10. So de responsabilidade do candidato a leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas no Caderno de Questfes e na
Folha de Respostas.
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QUIMICA

| Questzo i

A tabela abaixo representa o processo no qual uma
amostra sdlida (a 20 °C) desconhecida recebe um fluxo
de calor constante e se aquece.

T°C t (min)
20 0
40 10
40 20
40 30
70 40
100 50

De acordo com os dados da tabela, € correto afirmar que

01) o ponto de ebulicdo da amostra € 40 °C.

02) hA um sistema heterogéneo, em 20 minutos de
aguecimento.

04) a amostra desconhecida pode ser uma mistura
eutética ou uma substancia pura.

08) a mudanca de estado terminaemt = 40 min.

16) a amostra sofreu uma transformagao endotérmica.

| Questdo 7

E recomendado que o limite méximo de ingestdo diéria
de cafeina por pessoa seja de 5 mg/kg de peso corporal.
Sabendo que uma xicara de 50 mL de café contém 60 mg
de cafeina e que uma lata de 250 mL de energético
contém 350 mg de cafeina, assinale o que for correto.

Dados: massa molar da cafeina= 194 g/mol.

01) A concentracdo de cafeina em um litro de café é
del,2g/L.

02) Ao consumir uma lata de energético, uma pessoa
ingere aproximadamente seis vezes a quantidade de
cafeina que contém uma Xicara de café.

04) A adicdo de uma lata de energético em um copo com
100 mL de &gua produz uma solugdo com
concentracéo de cafeinade 3,5 g/L.

08) A concentracdo de cafeina em um litro de energético

é aproximadamente 7,2 x 10 > mol/L.
16) E recomendado que uma pessoa de 75 kg ingira, no
maximo, duas |atas de energético por dia.

GABARITO 3

Questzo i

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Os orbitais do tipo s apresentam forma esférica,
sendo que o volume dessa esfera varia em funcéo do
seu nivel de energia.

02) Os trés orbitais p do aomo de oxigénio tém o mesmo
tamanho e a mesma forma, mas diferem entre si na
orientacdo espacial.

04) Uma combinacdo possivel de nimeros quanticosn el
én=2com | =2.

08O ion ferroso  apresenta  cinco
desemparel hados distribuidos em orbitais d.

16) O conjunto de nimeros quanticos que caracteriza o
elétron mais energético do atomo de escandio, no seu
estado fundamental, pode ser dado por n =3, | = 2,
m=-2ems=-1/2.

elétrons

UEM/CVU
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| Questzo i

Considere as seguintes reacfes abaixo e assinale o que
for correto.

ReacdoI: A + B — Cu(OH), + N&SO,
Reacdo II: xFe;03 + yCO — zFe + wCO;,
Re@%lllZNOz + O3 -5 NOs + O,

Dados: B € uma base forte.

01) A e B sdo, respectivamente, sulfato de cobre e
hidréxido de sadio.

02) Os coeficientes na reacdo |l em menores nimeros
inteirossdox=1,y=2,z=3ew=2.

04) A partir de 100 toneladas do minério de ferro
hematita contendo 90 % de Fe,O3, podem ser obtidas,
aproximadamente, 63 tonel adas de ferro.

08) Na reacéo entre 8 mols de NO, e 5 mols de O3, 0
0zOnio é o reagente limitante.

16) A reacdo |1l é umareacdo de duplatroca

| Questao [

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O angulo formado entre as ligagdes na molécula de
agua é menor do gque o formado no metano, por ser o
atomo de oxigénio maior do que o &omo de carbono.

02) De acordo com a teoria de hibridizaggo, somente os
orbitaisdo tipo s e p podem ser hibridizados.

04) Nas moléculas de metano, ambnia e &gua, 0s a0mos
centrais (C, N e O) apresentam hibridizacso sp°.

08) De acordo com a teoria de repulsdo dos pares de
elétrons na camada de vaéncia, a geometria mais
provavel de uma molécula de férmula AXgs é
octaédrica

16) A molécula de trifluoreto de boro é polar, ja que o
fluor € um elemento mais el etronegativo gue o boro.

GABARITO 3

Questzo il

Com relagdo a estrutura dada abaixo, € correto afirmar
gue
OH

/\/\)\/\

01) suamassamolar é 142 g/mol.

02) sua cadeia carbbnica é classificada como difética
insaturada e homogénea.

04) tem apenas um carbono terciario.

08) seu nome sistemético € non-2-en-6-ol.

16) é uma molécula plana.

UEM/CVU
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07 09
Identifique o que for correto sobre os &cidos carboxilicos Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).
e seus derivados. 01) Um &cido carboxilico e um éster, ambos com dez
01) Propanoato de etila, cloreto de propanoila, anidrido atomos de carbono, podem ser isdmeros de funcéo.
acético e propanamida sdo exemplos de derivados de 02) A substituicdo de um hidrogénio por uma etilaem um
&cidos carboxilicos. carbono primério do propano resulta em um isdmero
02) Na hidrélise de uma amida em meio &cido ou basico, de cadeia do 2-metil-butano.
0s produtos obtidos sd0 0s mesmos. 04) Uma amina priméria e uma amina secundéria, ambas
04) O é&cido propanoico pode ser obtido através da com trés &omos de carbono, podem ser isdbmeros de
oxidacdo do propan-1-ol com solucdo &cida de cadeia
dicromato de potassio. 08) Um &cool primario e um dcool secundario, ambos
08) O cloreto de etanoila pode substituir o &cido acético com quatro &omos de carbono, podem ser isbmeros
na sintese de um éster, com a vantagem de ser mais de compensacéo.
reativo. 16) Um par de isbmeros Opticos sera sempre um par de
16) A reacdo do acetato de etila com o brometo de enantiomeros.
metilmagnésio leva a formagdo do 2-metil-propan-2-
ol.
08_
Em condic¢es reacionais apropriadas, o benzeno sofre a
seguinte reacao:
Br
+ Br, 013, + HBr
Sobre essa reacdo e 0 mecanismo pelo qual ela ocorre,
assinale o quefor correto.
01) A reac&o ocorre por um mecanismo radicalar.
02) Na primeira etapa da reacdo, FeBr; e Br, reagem para
formar o eletrdfilo Br.
04) Se, na reacdo acima, o FeBrs; for substituido por
AlICl3, o produto obtido seré o clorobenzeno.
08) Se, nareacdo acima, o Br, for substituido por cloreto
de acetila (cloreto de etanoila), o produto obtido sera
uma cetona aromatica.
16) Quando se efetua a reacdo do nitrobenzeno, sob as
mesmas condigcbes da reacdo dada acima, sio
produzidos trés compostos isoméricos
monobromados em proporcgdes equivalentes.
UEM/CVU
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| Questzo [T

Considere as estruturas dos trés polimeros a seguir e
assinale o que for correto arespeito desses materiais.

+cH—CcH
polietileno OH
HO o
n OH n
O/ NH, celulose

poliacrilamida

01) Todos sdo copolimeros.

02) O mondmero formador do polietileno € um alceno.

04) A poliacrilamida € obtida a partir da condensagdo
entre um &cido carboxilico e umaamina.

08) E mais f&cil rasgarmos um papel molhado (com égua
absorvida) que um seco, pois, no papel molhado, as
moléculas de agua realizam ligacOes de hidrogénio
com os grupos hidroxila da molécula de celulose,
diminuindo as interacfes entre as mesmas.

16) Um gel de poliacrilamida absorve mais &gua quando
colocado em &gua pura do que em uma solucdo
aquosa de NaCl a 10 %.

| Questzo [

Assinale o que for correto.

01) A quantidade de calor liberada ou absorvida em uma
reacdo quimica € proporciona a quantidade de
reagentes e de produtos da reacéo.

02) Na reagdo de combust@o do gés hidrogénio, o valor
da entalpia da reacdo independe do estado fisico da
aguaformada.

04) Sabendo-se que 1 mol de acido sulfirico dissolvido
em 1A mol de &gua liberara 1D kJ de calor, pode-se
afirmar que 1 mol do mesmo é&cido dissolvido em 2A
mols de agua liberard 2D kJ de calor.

08) Gréfite e diamante, por serem compostos unicamente
por atomos de carbono, apresentam a mesma entalpia
de combustéo.

16) Uma mesma reacdo redlizada em temperaturas
diferentes terd ental pias de reacdo diferentes.

GABARITO 3

Questzo B

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O nimero de massa é sempre um ndmero inteiro,
enguanto a massa atbmica, em geral, € fracionaria.

02) A massa de um mol de ions é muito diferente da
massa de um mol dos &omos correspondentes, e essa
diferenca pode ser medida por uma balangca comum.

04) Se a composicao isotopica de um elemento X for
90,00 % de °X, 0,27 % de *X € 9,73 % de X e se
as massas atbmicas dos isétopos do elemento X
forem iguais aos seus numeros de massa, a massa
atémica desse elemento sera 20,19 u.

08) Agua comum e &gua deuterada apresentam a mesma
massa molecular, mas diferentes nimeros de prétons.

16) 1 mol de Na" contém 10 mols de elétrons, 11 mols de
prétons e massa de 23 g.

UEM/CVU
Vestibular de Inverno 2014—Prova3 @
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| Questzo R

Um bal&o fechado e impermeédvel a gases é preenchido
com gas hélio até um volume de 100 L, com pressao
interna de 4 atm e temperatura de 27 °C (ao nivel do
mar). Esse baldo, ao ser solto, pode atingir a troposfera,
podendo sofrer variagbes de volume, mas sem estourar
(10 km de altura). Considere que, durante a subida, da
superficie terrestre até os 10 km de altura, a variagdo de
pressdo atmosférica é de —0,075 atm/km e a variagéo de
temperatura é de —8 °C/km e assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) Durante a subida, a diminui¢éo da pressdo externafaz
gue a pressdo interna do baldo também diminua,
reduzindo o seu volume.

02) Como as variaghes de pressdo e de temperatura sdo
lineares e contrérias, 0 volume do baldo permanece
constante durante a subida.

04) O baldo sobe devido a diminuicdo de sua massa,
causada pela variagdo de pressdo e de temperatura.

08) A variacdo da pressdo externa durante a subida do
baldo tem efeito predominante sobre a variagdo da
temperatura, causando ateracdo do volume do baldo
e assim diminuindo a densidade do conjunto
constituido pelo baldo e 0 gas hdlio.

16) O gas hélio é utilizado nesse tipo de baldo, pois é
menos denso do que o ar.

| Questzo TN

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Raios gama e raios-X sd0 muito mais energéticos e,
portanto, apresentam menor comprimento de onda se
comparados aluz visivel.

02) Um feixe de luz branca pode ser decomposto nas
cores do arco-iris, sendo a energia dessa radiacao
eletromagnética menor que a da radiagdo ultravioleta
e maior gue a daradiacdo infravermel ha.

04) As ondas eletromagnéticas sdo formadas pela
oscilagéo simulténea de um campo elétrico e de um
campo magnético perpendiculares entre si.

08) Particulas geradas em emissdes radioativas naturais
gue sofrem desvio em direcéo a placas negativamente
eletrizadas podem ser particulas afa.

16) Quando um nucleo radioativo emite uma particula
beta, tanto seu nimero atdbmico quanto seu nimero
de massa sdo aumentados em uma unidade.

GABARITO 3

Questzo B

O texto a seguir € uma breve descri¢do do processo que

ocorre com a agua em uma estacdo de tratamento.

“A agua é bombeada de um lago ou rio até um tanque

onde recebe uma mistura de sulfato de auminio e

hidréxido de célcio. Em seguida, a agua € deslocada para

uma camara de floculagdo, para que a reagdo entre os
produtos adicionados seja completa, conforme a seguinte
equacao:

1 Alx(SOy); + 3 Ca(OH), = 2 AlI(OH); + 3 CaSO,

A &gua segue, entdo, para um tangque de decantagdo, para

gue o hidroxido de aluminio atue em sua limpeza. Apds

isso, a agua é filtrada em um filtro de areia, sendo

finalmente clorada’ .

Assinde a(s) dternativa(s) correta(s) a respeito das

reacbes e dos processos quimicos envolvidos no

tratamento da &gua.

01) O processo de cloracdo pode ser feito com é&cido
cloridrico ou com cloreto de sddio, que atuam para
eliminar bactérias e ndo alteram o pH do meio.

02) A reacdo de formagdo do hidroxido de aluminio é
uma reacéo de duplatroca.

04) O hidréxido de aluminio é uma base fraca e pouco
soltvel que atua na precipitacéo das particulas em
suspensan, presentes na agua suja.

08) O processo de filtracdo em filtro de areia remove da
agua pequenas particulas ainda em suspensdo bem
como sais soliveis como o cloreto de sodio.

16) Como o produto de solubilidade do sulfato de célcio

é5 x 10>, pode-se dizer que a concentracdo maxima
desse sd dissolvido na agua tratada, caso ndo se
utilize um processo de remocdo, deve ser cerca
de 0,007 mol/L.

UEM/CVU
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| Questzo 3

Um gréfico que representa a variagcdo da energia versus o
caminho de uma reacdo apresenta trés patamares
distintos, relativos a energia dos reagentes, do estado
ativado e dos produtos. Em relacdo a esse gréfico e aos
conceitos envolvidos na cinética das reacOes, assinale
a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Em umareagdo exotérmica, a energia dos reagentes €
maior que a do estado ativado, sendo ambas maiores
gue a energia dos produtos.

02) Em uma reacédo endotérmica, a energia de ativacdo é
menor que a energia absorvida na formagdo dos
produtos a partir dos reagentes.

04) A velocidade de uma reagdo € inversamente
proporcional a sua energia de ativacdo, ou sgja,
guanto menor a energia de ativagdo, mais rapida seréa
areacao.

08) Em uma reacdo quimica, todas as colisdes ocorridas
entre reagentes levam aformagao de produtos.

16) Um catalisador néo atera a energia dos reagentes ou
dos produtos, somente diminui a energia de ativacéo
de umareagéo.

| Questdo [

Sabendo-se que os valores do produto ibnico da agua
(Kw) s8o dependentes da temperatura, como mostrado na
tabela, assinale a(s) aternativa(s) que corretamente
descrevem situacBes envolvendo valores de Kw, pH e
pOH em solucBes aguosas acidas, basicas e neutras.

Temperatura (°C) Kw
0 0,1x10*
25 1,0x 10
40 30x10™
100 51x 10 *

01) A 40 °C, uma solugdo que apresente a concentragio

de H" aproximadamente igual a 1,73 x 10’ é
considerada neutra.

02) Ao se aguecer a &gua, essa se torna mais &cida,
devido ao aumento do valor de Kw.

04) Kw = k x 55,5, onde k é a constante de ioniza¢do da
agua e 55,5 é aconcentracdo molar daaguaem 1 L.

08) Uma solucgdo aquosa de concentragio 1 x 10 * mol/L
de NaOH é bésica somente a 25 °C, podendo tornar-
Se neutra ou acida em outras temperaturas.

16) Uma solucdo aquosa que apresente, a 100 °C,
[H]=51x 10’ apresentard [OH]=1x10".

GABARITO 3

| Questzo I

Em um recipiente fechado de volume 1 L, provido de um
émbolo que pode aterar esse volume, encontram-se em
equilibrio reacional 0,92 g de NO, e 4,6 g de N,O.,.
Assinale a(s) aternativa(s) correta(s), sabendo-se que o
NO, apresenta cor marrom avermelhada, o N,O, é incolor
e que areacdo de equilibrio é

2NO2 (9 ——— N204(9)

01) Na condico de equilibrio descrita, Kc = 125 L/mol.

02) Mantendo-se a temperatura constante, a diminuicdo
do volume do recipiente diminuira a intensidade da
cor marrom avermel hada da mistura de gases.

04) O aumento do volume do recipiente deslocara o
equilibrio, aumentando a quantidade de NO,,
mantendo-se a temperatura constante.

08) Considerando-se que um aumento da temperatura do
recipiente desloca o equilibrio no sentido do aumento
da quantidade de N,O,, mantendo-se o volume
constante, pode-se afirmar que a reacdo é exotérmica
nesse sentido.

16) Paraessareacdo, Kp = Kc/RT.

UEM/CVU
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| Questzo KR

Utilize as informagBes contidas no texto a seguir e 0s
conhecimentos de eletroguimica para assindar a(s)
aternativa(s) correta(s) a respeito dos processos
eletroliticos.

“Cobre obtido de minérios apresenta pureza de 99 %,

sendo ferro, zinco, prata, ouro e platina suas principais

impurezas. O método de purificagdo do cobre 99 % para

o cobre 99,96 % envolve eletrélise, em que o cobre a ser

purificado age como anodo em uma célula €eletrolitica

contendo solucdo aquosa de CuSO, e H,SO,, sendo o

cétodo constituido de uma fina folha de cobre de pureza

elevadissma. Com a aplicagdo de uma voltagem
adequada entre o catodo e 0 anodo, ocorre a oxidagdo do
cobre, do zinco e do ferro no &nodo e somente cobre
purificado é depositado no c&odo. Os metais prata, ouro

e platina somente se desprendem do anodo, depositando-

se no fundo do recipiente eletrolitico. Esse material é

chamado de lama anddica.”

01) Prata, ouro e platina apresentam maior potencial de
reducdo que o cobre.

02) Baseado no texto, pode-se construir a seguinte série
eletroquimica de potenciais de reducdo: Fe, Zn < Cu
<Ag, Pt, Au.

04) O sa de cobre e o &cido utilizados no processo agem
como eletrolitos.

08) Ao se purificar 1.000 kg de cobre 99 %, seréo obtidos
999,6 kg de cobre de pureza elevada.

16) Contrariamente ao que ocorre na eletrolise, em pilhas
0 movimento dos elétrons entre os eletrodos é
espontaneo.

GABARITO 3

Questzo N

Ao organizar um laboratério, um quimico encontrou 0s
seguintes produtos quimicos: NaCl, NaOCl, NaClO,,
NaClO3;, HNO3, CuSQO,, metano, acetileno, hélio, NaOH,
NH4OH, NaHCO;, Ca(OH)CI, propanona, H,SO;, HF,
Fe(OH),, em diferentes estados fisicos ou em solugdes
aguosas. Assinale a(s) alternativa(s) que corretamente
descrevem as caracteristicas e as propriedades desses
produtos quimicos.

01) Em T = 20°C, todos 0os compostos organicos e
somente esses se apresentavam no  estado gasoso.

02) Dentre os sais, foi possivel identificar a presenca de
sais normal, &cido e bésico, ndo sendo encontrado sa
duplo.

04) As classificagbes possiveis para os &cidos sd0 as
seguintes. hidracido, oxiécido, &cido forte e &cido
fraco.

08) Nos compostos inorganicos, foi possivel encontrar
atomos com NOx = +6, +5, +4, +3, +2, +1, 0, -1, -2
e-3.

16) Dentre as bases encontradas, as classificacbes
possiveis sdo monobase, dibase, base forte e base
fraca.
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